Component passiu de dos .
° . . g Valor Nominal Ry(Q) = Valor
ReSIs'or terminals, fubmu! _W_ { : ==  teoric esperat al finalitzar el
expressament per oferir una 1

. N “ e | ; procés de fabricacio
Resistor resisténcia elérica = Rn(Q) = 1.000.000 Q= 1M Q
determinada Simbol ICE (Europa) Simbol America Marré - Negre - Verd - Or o
® av @ Unitat: Ohm 0 Tolerandia (%): anda (° xi
M del 0): Tolerancia (%) : Maxima
ReSIs'e.n‘la d'opo:is(;:':: ':n gmr:ll"el‘iul 1 Q=1Volt / 1 Ampere or :5% diferencia permesa entre el valor
. s 1kQ=1.000Q 1.000.000 x ( 5 %/100) = real de resisténcia del component
ele('l'l'“ﬂ al pas del corrent eléctric. | MO = 1.000.000 O aparel do NTT2 Ohrmimetre Tolerdnda = 50.000 Q i la resisténcia nominal
Codi de colors: Primer color Segon Color Tercer Color Quart color Valor maxim = Ry(Q) + Tol ()  Valor minim = Ry(Q) - Tol (Q)
Negre - 0 Primera Xifra Segona Xifra Niumero de Zeros Tolerancia Vmax = 1.000.000 + 50.000 = Vi, = 1.000.000 - 50.000 =
‘l,ﬂarrol-l 12 Marré Negre Verd Or Vmix = 1.050.000 Q Vmin = 950.000 Q
erme 3 1 0 5 zeros (00.000) +5%
-4
Verd - 5
Blau - 6 Resisténcia nominal Tolerancia (% Valor maxim (Q
o ° 0
lta- 7 Codi de Colors Rn(Q) Tolerand (9) im {8)
ors- 8 N olerancia (Q) Valor minim (Q)

Fer les Mesures amb I’Ohmimetre

= 1 R

1/4W 2k

ol | LR
1/4W 20k
1/4W 20k

200k

Rmax = 50 kQ Té un cursor desplacable o

i Ruin=0Q (& rotatori i per tant la posicié és

P.O'l"ent.l ‘"nelll.'I ¢ % regulable. Al girar o moure el
Resistencia va l'l(lble - comandament la resisténcia

m— R(Q) p—

canviara




Resisténcies
en Serie

Resistencies
en paral-lel

Podem Combinar una
resisténcia amb el
potenciometre

._{
._E

R R2
470 Q 470 O @
15 kQ 10kQ HF®

R2

470 Q

470 Q

15 kQ

10 kQ

LI“I“T

—

—| = R(Q) —

Comprovar un resistor

variable amb tres punts de

connexio: Ry = 1 kQ

Comprovar un resistor

variable amb tres punts de

connexio: Ry = 1

00 Q

Resisténcia
equivalent :

Rr =470 + 470
Rr =940 Q

Resistencia
equivalent :

R: = (470 - 470) / (470+470)
Rr = 220.900 / 940
Rr=235Q

Com podem ajustar-ho a
55.000 Q amb una
resisténcia de 10 kQ i el
potenciometre de 50 kQ

Rrotal = R1 + R2

-.

Rr = (R] . Rz)/(R|+R2)

S

Fer la merura!

2k

200

R [® Rrotal = R1 + R2 + R3

R2

Rs

Fer la merura!

Fer la merura!
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200k ) Poiémies::-gons talla

1/Rr=1/Ry +1/Ro+1/R;

Carbon Cylinder

— B —

2k

Carbon film

Insulating
Material b

200'( Spiral Groove

Fer la merura! 2k

Fer la merura! 200



Component passiu de dos terminals, Serveix per emmagatzemar Capacitat del condensador

COII(IGIIS(I(IOI‘ que té capacitat per emmagatzemar carrega, electirons. Com més

C (F) — Valor teoric esperat al

. energia en el camp elédric que electrons pot contenir més finalitzar el procés de fabricacio
CG pClCIi'OI' s’estableix entre dos conductors. capacitat té.
Simbol
La capacitancia € d’un condensador és o Unitat: Farad F L e 10 L.
una mesura de la quantitat de carrega C(F) - Capmliai del COIIdEIISﬂdOI‘ (F(ll'(ld) 1pF= 10 F = 0,000001 F . que,"““m (A) : Maxima
eléctrica Q emmagatzemada a C(F) = Q(C) / U(v) 0(() - Quantitat de carrega acumulada (Covlomb) ' r:;:’;:‘:::ﬂ':;::fi:" onire l:;:::::l
qadescuna de les armadures per un U(V) - Tensioé aplicada al condensador (volis) ol la capacitat nominal
voltatge donat U. 1pF= 102 F
Carrega del condensador . T=470-100-10°=0,047s 4T=0,183s

Tipus de condensadors i =
(Segons el dielctric) - =R -

Paper = =

_ — i‘(A) f=
U(v)
Des de 300 pF fins a 4 pF <(F) | -
—=L

U, fins a 600 V
Plastic "f = En corrent continu, passatun " Orrent altern hi ha Xe(Q)=-1/(2-N-%-C) Ie(A) = Ue(V) / Xe(Q)

Tolerdancies altes + 20 %
circulacio de corrent. Com més Xe

Des de 10 pF fins a 4 pF A@;&’} temps (4- T) , el condensador alta és la freqiienda més - Re(:t‘iﬁll.tiu del Condensador (Q)
U, fins a 1.000 V no deixa passar corrent. 9 . f- freqiiéndia (Hz) Corrent uIIern

Ts)

corrent passara. . itat (F
Tolerancies hones + 5 % P C - Capacitat (F)

Mica Carrega del condensador
R=470Q C=100 pF COmprovar
Des de 50 pF fins a 0,02 uF Deixar passar 1 segon Iu Iensié
U, fins a 600 V [ 4700 |
Bons per altes freqiiéncies +
. [ ]
Ceramics j— Uc =

Des de 1 pF fins a 0,01 pF
U.finsa 30V Fer la merura! 20V
Bons per altes freqiiéncies

u®

Electrolitics

Des de 4 pF fins a milers de pF
U, fins a 500 V
Dolent per mitjes i altes freqiiéncies

[ ]
oli
Poden arribar a desenes de F

U, fins a 20 kV
(Linies d’alta tensio)

_I - Condensadors en paral-lel

desplacar-se o girar en relacio amb un altre grup
d'armadures fixes.




Mesvura:
Escala - 2000p

Com mesurar la
capacitat d’un
condensador

Condensador Ceramic
471 k

C = 470 pF

Condensador electrolitic Mesura:

C=3,3pF Escala - 20p
V=63V =
Historicament els condensadors
. isti Mesura: -
Alguns testers poden mesurar la capacitat Condensador de plastic hem adoptat la ferma d'em
d’alguns condensadors, no molt grans. é“:kll::: Ecs‘:lu - 20m p:i:t:li: :ﬂ:::: 'l':f..'f.‘iﬂ:ﬁl‘l"e.!"

Fer les segiients

C = 100 pF R = 100 kQ

° .~ _° C=100-10¢F R = 100.000 Q mesures de tensio
FUI‘ICIO“CImeI“ bus“ d un i intensitat controlant
! el temps amb
condensador . un ronometre
I E
» ° - i(A) +
; o o™ u(y)
O Elears Sl < 100 ”F_l_' .
Carrega del condensador
X Temps Tensio Intensitat "
6V esures
U segons v mA
T(s) = 10 s ,I/2 T
) 10 20] 30 ao| '(S)
T
7ol pr| = | 1(s) 2T
’ Calcular la constant de temps T
Els electrons es desplacen de I'armadura A a la 3T
. . T=R-C=100kQ - 100 pF
armadura B, que es carrega negativament, fins = i -

a obtenir la tensio de la pila. 4T

T=



Dispositiv format per un conductor

I n d U "o r eléctric gillat i enrotllat formant un

cert nomero d’espires i destinat a

crear un camp magnétic en passar-
hi un corrent elédtric.

AAAS

Bobina amb nudi ferromagneétic

Transitori de I'inducior

Coeficient d’autoinduccio L(H), BObinu . °
tim) Inductancia L AR

Inductor

depent de la geometria de augmentant,
I'inductor i de les propietats . o " e A et uR(\f) -
g0 ° ila ensio a Inaucror L va
magneétiques del material que ele"rl‘u s disminuint fins a fer-se
constitueix el nudi. ;—— zero
Electroimant: al fer circular N2 - sm) . B Uy(V)
corrent eleciric per un  fonaitud delsolenoide - igm) - (H) = K- I(m) Unitat: Honry - 1H o B
. Nimero de voltes - N 1mH= 0,00| H
solenoide es crea un camp  suicinducis de lo bobina - L(H) s == Totala tensis queda acwmolada a la resisténda Us = Urin
e u . Seccié del nucli - S(mz) l u“ - lo H La intensitat s’estabilitza per I(A) = Upia/R
mﬂgne'“. n imant Constant que depent del material del nucli - K
N‘.W'ﬂ.‘n““l'ﬁtl'ﬂ.'}&“ﬂ\ﬂé H
= Aproximadament .. ..,
m L
per 4 T es
. ) = L / R
considera que ha
e = #(s)

finalitzat el
A\ | transitori. Per tant
"~ la tensié a la bobina
' val zero volts

En corrent altern hi ha XL(Q)=2-n-f-1 L(A) = Ui(V) /7 Xi(O
drculacio de corrent. Commés y, oo ie 1o Bobina Q) tA) (V) / X0 El Transformador
I y I f e (] . . ,
et passars, ¢t Corrent alfern  tnomés corentatern)

Transformador. Maquina @L
eléctrica estatica que .
permet canviar els valors \

de tensio alterna.

Avtotransformador
Hg@ (3 punt de connexié)

Comprovar la
tensio al secundari

AN

Comprovar la
tensio al primari




